

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מרחק חדש (טור קלם)
 XXXVI. évfolyam
 Főszerkesztő: Dr. MARTON ERDŐS.
 A szerkesztőség és kiadóhivatal: SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mizrachi Chadoz Ltd., Tel-Aviv, Rechov Ha-Negar (ex. Soltészgasse) 11. Tel.: 5787.

Teljes gözzel dolgoznak a Kneszet bizottságai

Módosítani fogják a lakbér-törvény néhány szakaszát. Újabb tárgyalás lesz a szombati rendezvényekről.

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Kedden élénk tevékenység folyt a Kneszet különféle bizottságaiban. A gazdasági bizottságban dr. Neumann Emil állami főszámvevő ismertette a német kártérítési bi-

zottság utján az állami vállalatok részére történő be-
 vásárlások technikáját, vala-
 mint az ezzel kapcsolatos
 pénzügyi tranzakciókat.

A bizottság a jövő héten foglalkozik a scrip-társasá-
 gok működésével, annak a je-
 lentésnek kapcsán, amelyet
 dr. Picker helyettes minisz-
 terelnökségi államtitkár ké-
 szített el a közelmúltban. A
 scrip-ügy egyébként a pénz-
 ügyi bizottságot is foglal-
 koztatta tegnap.

A belügyi bizottság két
 ülést tartott. Az elsők a
 helyhatóságok megbízottai
 ismertették álláspontjukat
 azzal a törvényjavaslattal
 kapcsolatban, amely kerüle-
 tekbe való egyesítésüket
 írta elő.

A második ülés tárgya a
 Jeruzsálemben meg-meg-
 méltó szombati rendezve-
 nyekkel kapcsolatos rend-
 őri tevékenység volt. Az ülés-
 en Genichowski Mizráchi-
 képviselő és Sitrit rendőrní-
 zster szóaltak fel. Ebben
 az ügyben a bizottság két
 hét múlva újra tárgyalásra
 ül össze.

A szombati verekedések
 ügye egyébként a Kneszet
 plénumát is foglalkoztatta.
 Cházáni (Poalé Mizráchi)
 interpellációja nyomán, a-
 melyre Sitrit rendőrníztér
 röviden válaszolt.

A jogügyi bizottság a lakó
 védelmi törvény néhány mó-
 dosítandó paragrafusát tár-
 gyalta. Az ülésen szobake-
 rült a kulcskérdés az új
 házak mentesítése a tör-
 vény korlátozó rendelkezései
 alól.

Kedden egyébként még a
 pénzügyi, munkaügyi, köz-
 szolgálati és nevelési bi-
 zottságok is üléseztek.

A Kneszet-bizottság egyéb
 két tegnap folytatta a Ro-
 senberg-ügy tárgyalását és
 meghallgatta Chaim Kohen
 állami főügyész véleménye-
 zését, valamint a népjóléti
 alminiszter védekezését. Dr.
 Stupp klácionista képviselő
 indítványára a bizottság ülés-
 ét mára halasztották, hogy
 ezalatt a pártok végleg tisztá-
 zzzák magatartásukat a
 kérdésben.

kisérétében Angliába repült, ahonnan tegnap tért vissza Párisba.

A nagykövét ma indul vissza Moszkvába és valószínűleg tartják, hogy megérkezése után azonnal fel fogja keresni Molotov külügyminisztert.

London. (UP). Az angol parlament külügy vitájának végén Clement Attlee volt miniszterelnök követelte, hogy azonnal hozzák létre a nagyhatalmi vezetők találkozóját. Véleménye szerint ugyanis a párisi egyez-

(Folyt. a 4-ik oldalon)

TITO NEM KÖZVETIT Izrael és az arabok között

Washington. (UP). — Jugoszlávia washingtoni nagykövete, Leo Matosz tegnap megfoglalta azt a hirt, hogy Tito marsall közvetíteni akarna Izrael és az arabok között. A nagykövét szerint félreértették Tito be-

szédét. A jugoszláv elnök ugyan sajnálja a Közkeleten, vagy bárhol másutt fenn álló nézeteltéréseket, de semmivel sem jelezte, hogy közvetíteni lenne hajlandó, vagy közbe akarna lépni a palesztinai kérdésben.

„Bát Gálim” ügye a B. T. előtt

New York. (STA). A Biztonsági Tanács tegnap este Charles Malik libanoni delegátus elnöklése alatt felújította a vitát a Bát Gálim esetéről és a szuezi hajózás szabadságának kérdéséről.

Egyiptom azzal akarta elhárítani a számára kellemetlen vitát, hogy egy nappal a Biztonsági Tanács ülése előtt közölte a Bát Gálim legénységének és rakományának szabadonbocsátását és kérte, hogy Izrael panaszát vegyék le a napirendről. Hivatalosan meg nem erősített kairói jelentés szerint magát a hajót is szabadonbocsátják és lehetséges, hogy a Bát Gálim már ma folytatja útját Izrael felé. A hajót Alexandriáig kísérik és ott ismét átadják Sidlo kapitánynak.

A tegnap esti ülésen Aba Ezen nagykövét részletesen esettette Egyiptom magatartását, amely semmiben sem

változott az UNO három év előtti határozata után sem, amikor megállapították, hogy Egyiptomnak nincsen joga az izraeli hajózás megakadályozására.

Egyiptom egyszer már elkerülte a Biztonsági Tanács döntését, azáltal, hogy az utolsó pillanatban szabadon bocsátotta a „Franca Maria” olasz gőzöst, amelyet ugyanolyan jogszerűen tartóztatott fel, mint a Bát Gálimot. Most megismétlik ezt a játékot, de Izrael nem érheti be a Bát Gálim szabadonbocsátásával, hanem követeli hogy a Biztonsági Tanács szerezzen érvényt határozatának és biztosítsa az izraeli hajók szabad áthaladását a csatornában.

Tömeges panaszterlesek. A hadsereg szóvivője közli: Az izraeli-egyiptomi fegyverszüneti vegyesbizottság tegnap Nicánában ülést tar-

tott Bartholdy ezredes elnökletével. Nem hivatalos megbeszélések után a két küldöttség hozzájárult, hogy töröljenek a vegyesbizottság napirendjéről 30 izraeli és 20 egyiptomi olyan panaszt, amelyek elévültek tekintetben. A legközelebbi ülést december 13-án tartják meg.

A napirenden további 10 egyiptomi és 30 izraeli panasz maradt. Az elévülteknek minősített panaszok között olyanok is vannak, amelyeket egyáltalában nem vizsgáltak ki.

Az izraeli-egyiptomi fegyverszüneti vegyesbizottság tegnap Nicánában ülést tar-

Elhalasztották a tuniszi vitát az UNO-ban

New York. (UP). — Az UNO politikai főbizottsága elhatározta, hogy elhalasztja a vitát Tunisz kérdéséről, amelynek a napirend szerint most kellett volna sorakerülnie. Az afrikai és ázsiai államok csoportja maga javasolta, hogy az általa követelt vita a napirend legvégére kerüljön, nehogy az UNO-vita megzavarja a francia és a tuniszi kormány között folyó tárgyalásokat. Az államcsoport nevében Nasrulla Entezam perzsa fődelegátus meleg szavakban méltatta Mendes France miniszterelnök kezdeményezését a tuniszi kérdés megoldásában.

Közben a Tuniszból érkező hírek szerint a fegyveres fellagáknak már közel kétharmada tette le önként a fegyvert. Mindenkit meglepett a felhívás sikere és francia körökben hangzottak, hogy Mendes France javasolta ezt az egészen páratlan módszert: úgy megoldani a terror kérdését, hogy felszólítják a terroristákat a fegyverletételre. A megadás határideje december 10-ike és ekkor kezdőd-

dik a francia parlament vitája az északafrikai kormánypolitikáról. A Tuniszban elért siker természetesen megerősítette a kormány pozícióját ebben a vitában, amelynek során a De Gaulle-csoport támogatására készült Mendes France északafrikai kiengesztelő politikája ellen.

Mikor lesz a cionista kongresszus?

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Cionista Akciónkormány megkezdte Jeruzsálemben megtartott ülését a legközelebbi cionista kongresszus időpontját vitatták meg. Különböző technikai okok miatt a végleges dátumot még nem tudták megállapítani, de minden valószínűség szerint a 24-ik cionista kongresszust 1955 őszén tartják meg Jeruzsálemben. Az Akciónkormány legközelebbi ülését 1955 áprilisára tűzték ki. Az ülés helyéről a Szochnut vezetősége január folyamán dönt.

Amerika és Anglia hozzájárulásával

Mendes-France májusra javasolja a négyhatalmi konferenciát

Miért hívták haza titokban Franciaország moszkvai nagykövétét? Attlee a találkozót azonnali létrehozását követeli

Foster Dulles jobb léggömböt var Amerika és a Szovjet között

Páris. (UP). A francia kormány tegnap hivatalos jegyzékben közölte a Szovjetunióval Mendes France miniszterelnök javaslatát, hogy a jövő év májusában hívják össze a négy nagyhatalom újabb konferenciáját. A jegyzéket Franciaország moszkvai ügyvivője, Jean Leroy adta át a külügyminiszternek és egyúttal az osztrák kérdéssel tárgyaló vele, amelynek megoldását a nyugati hatalmak a nagyhatalmi konferencia előfeltételei közé sorolják.

A jegyzéket a washingtoni és a londoni kormányval folytatott tárgyalások után és azokkal egyetértésben nyújtották át.

A francia külügyminisztérium szóvivője szerint felkérték a moszkvai kormányt, hogy mielőbb közölje válaszáat a francia javaslatra.

Francia politikusok véleménye szerint Mendes France ezzel a lépéssel ki akarja fogni a szélet De Gaulle vitorlájából.

Lemondott a japán kormány

Tokió. (AFP). A japán kormány tegnap benyújtotta lemondását. Sigeru Josida kabinetje egész éjjel vitatkozott, amíg végre hajnalban elhatározta, hogy lemond. Délre volt kitűzve a parlament ülése, amelyen többségben voltak a kormány lemondását követelő képviselők.

Sigeru Josidát a hajószállítás botrány buktatta meg, amelyet politikai ellenfelei ügyesen kihasználtak és a saját pártjában is szakadást idéztek elő.

miután a tábornok azt követelte, hogy még a párisi egyezmény jóváhagyása előtt tegyenek újabb kísérletet a Moszkvával való meg egyezésre. A francia parlament december 20-án kezdte meg a párisi egyezmények feletti vitát, amely valószínűleg négy napig fog tartani. Mendes France tegnapi lépésével akarja biztosítani a ratifikálást és a moszkvai kormányhoz intézett jegyzékében megemlíti, hogy a nagyhatalmi konferencia csak a párisi egyezmények jóváhagyása után lesz lehetővé.

Tegnap egyébként Párisba érkezett Franciaország moszkvai nagykövete, Louis Joxe, akit Mendes France rendelt haza.

Joxe már néhány nap előtt teljes titokban tért vissza Moszkvából és ezután René Massigli a londoni francia nagykövét

Egyiptomban felakasztották a Muzulmán Testvérek hat vezetőjét

„Elsőnek a Nasser elleni merényletkísérlet elkövetőjét végezték ki „Legyen Allah átka a fejükön!”

Kairó. (UP). — Tegnap reggel felhúzták a kairói fegyházra a tettek lobogóit és végrehajtották a népbírórság által hozott hat halálra ítéletet. Elsőnek Abdul Latif 42 éves bádógos lépett az akasztófa alá, akit a Nasser ezereles elleni merénylet-kísérlet miatt ítélték kötélt általi halálra. Ezután

társak, a szülők és gyermekek kölcsönös gondoskodási és támogatási kötelezettségéről. Es maga a törvény sem lesz elég hatályos és nem fogja ezt a szomorú morális defektust orvosolni, ha nem támasztják alá a megfelelő nevelőmunkával és példaadással. A felnővekedő ifjúság és a következő nemzedékek, sőt az egész országépítés és nemzetújulás jövője függ ennek és a többi erkölcsi hanyatlásnak a gyors és gyökeres orvosításától.

felőrás időközökben folytatták a kivégzéseket. A Muzulmán Testvériség földalati szervezeteinek vezetője, Juszuf Talaat volt a második, aki kivégezték. Utána Ibrahim el Tajib ügyvéd, a Testvériség kairói helyi csoportjának vezetője következett. A negyedik a kivégeztek sorában dr. Hinaiu Duair a vidéki csoportok főnöke, az ötödik Mohamed Farúzsali, a szuezi övezetben működő titkos szervezet vezetője és az utolsó Abdul Kader, a Testvériség végrehajtóbizottságának elnöke volt.

A halálraítéltek nagyrészt nyugodtan léptek az akasztófa alá és Abdul Kader ezt kiáltotta: „Köszönöm Allahnak az alkalmat, hogy nevének tisztelget szerzhették a forradalmi tanács előtt. Legyen Allah átka a fejükön!” A Manchester Guardian

tegnapi vezércikkében azt írja, hogy a Muzulmán Testvériség elnyomása szakadást idézhet fel az Arab Ligában. A közkeletű állomány nem vehetik könnyen tudomásul ezt a krízist, főleg azért nem, mert Egyiptom a többi arab államoktól is erőlyes fellépést követel a Muzulmán Testvériséggel szemben.

Angol politikai megfigyelők véleménye szerint legalább egy, de talán több arab állam fel fogja használni az alkalmat, hogy megkísérelje magához ragadni a vezetést a mohamedán világban, amelyért eddig Pakisztán és Egyiptom vetélkedtek.

Az amerikai külügyminisztérium közölte, hogy ismét folytatják a titkos megbeszéléseket a Szovjetunióval az atomenergia békés kihasználásáról.

Az ötödik parancsolat

Dr. Kister törvényszéki bíró elvi jelentőségű ítélete, amellyel arra kötelezte egy beteg telavivi özvegyasszony agronómus fiát, hogy havi 25 fonttal hozzájáruljon az anyja eltartásához, több szempontból is megállásra készülő esemény. Mindenek előtt az ítélet szomorú fényt vet az ország bizonyos körének erkölcsi felfogásában mutatkozó arnyoldalakra. Mert a telavivi agronómus nem egyedül képviselője egy meghatározott társadalmi körnek, amely a saját érdekei és kényelmén kívül semmiről és senkiről nem hajlandó tudomást venni. Nem ez az egyetlen eset, amikor csak a szenvedő fél szegényezete, vagy tájékozatlansága miatt nem kerül az ügy bírói tárgyalásra. De a napi krónikák még így is elég sűrűn tesznek említést a gyermekeik által sorakúra hagyott öreg szülők, vagy a felelőtlen szülők által elhanyagolt gyermekek tragédiájáról. Mig azonban a szülők által elhanyagolt gyermekek túlnyomó részben a szegénysorsú neprétegeknek fordulnak elő, addig az öreg és beteg szülőkkel gondoskodni nem akaró gyermekek inkább az intellektuális és jómódú körökbe kerülnek ki.

A problémára, amelynek nem is egy oldala van, már hivatalos helyen is befolygáltak, ami annak a bizonyítéka, hogy ez a negatív jelenség komolyan fenyegeti a hazájában ismét állami életet kezdő zsidó nép morális és társadalmi alapjait. Az a tény, hogy a bíróságnak kell egy fiút kényszeríteni beteg és munkaképtelen édesanyjának részleges támogatására, már magábanvéve is meghökkenítő. Nem tudjuk, hogy ebben a vonatkozásban lefolytatott-e alapos kutatómunkát a különböző népjóléti hatóságok és intézmények, de az a gondolat, amely szerint törvény útján akarják az egyes családtagokat kötelezni rászoruló hozzátartozóik eltartására, vagy támogatására, kétségtelenül igazolást kapott a telavivi törvényszék ítéletében.

Abban, hogy az ítéletet dr. Kister bíró a Rámbám, a Chátám Szofer és más zsidó tekintélyek műveire és a nagy döntvényvárak rendelkezéseire való hivatkozásai hozta meg, tulajdonképpen semmi új nincs és egyáltalán nem meglepő, hogy Izrael államában a bíróság érvényt igyekszik szerezni a zsidó nép legősibb és alapvető jogforrásának, a Tízparancsolatnak. A Szináj hegyén kihirdetett erkölcsi jogi törvények az ötödik parancsolatban már több, mint háromezer évvel ezelőtt kimondották, hogy „tiszteld apádat és anyádat...” és talán ez volt az a parancsolat, amelyet a zsidó nép mindenkor a legnagyobb vigyázattal betartott. Csak a hosszú és sötét galuti élet, valamint az egész világon eluralkodó anyagiasság destruáló hatásával lehet magyarázni, hogy az új életre kelt zsidó államban az ismét önálló nemzetté váló zsidó nép körében bírói ítélettel kell érvényt szerezni ennek a parancsolatnak és néha még a bírói ítélet sem elég. Semmi okunk büszkélkedni arra, hogy a kormány törvény készülő hozni a ház-

BRÜLL SÁNDOR mérnök,
 szeretett munkatársunknak, felesége elhunytá föltti mely gyászában őszinte részvétünket nyilvánítjuk.

A „Tichnun Hámájim Lejiszraél”
 haitai osztályának dolgozói

olyo
ma-
ha-
ike.

IV.
SZ.

LD
0/1.

Kelet
e Saa-
egnap
orvos-
al. dr.
an fő-
rás al-
relnök
hogy
üntes-
állásu-
is su-
e be-

ik

A
köz-
rádió
k a je-
rend
haszko-
relmet-
yekkel
rádió
nd tag-
k meg,
yoknak
den le-
ggyában
lők ál-
requis-
etelték.
észeket
siül ar-
gy or-
madták
bok há-
ratikáni

ar adása
Dr. Botó
szer esá
10 és 101
10 és 101
hallhatók
toms. —
rek. 7.15:
ne. 12.30:
2.50: mo-
20: hírek
16: kör-
16.30:
15: mezo-
15: héber
gi misor,
árvnyú há-
ifal rádió
k. 19.45:
kol Jiszra-
sénye. Si-
kódésével
nyitány
diverzén-
ítés a je-
50). 22.35:
ságműsora.

or: 22.15:
45: 19.30:
21.

ojs: 19:
zenei
árkájai.

ámis sor
ámon)

21.19:
19.30: Bú-
zriet és a

FILMSZEMLE

GENEVIEVE

Rank-film — Armon Dávid mozi

Ajánlatos már az elején tisztában lenni azzal, hogy Genevieve nem egy látványos show platinaszőke csillogó, sem a dien-bien-phui francia garnizon önfeláldozó ápolónője s még csak nem is az epsomi derby favorit lova. Genevieve egy ózónvíz előtti autó, egy öreg tragacs, amely csak azért nem közönséges ócskavas, mert simogató angol kezekben van, amelyek úgy tudják ápolni ezeket a birodalom aranykorára emlékeztető relikviákat, mint az igazi Genevievek az arcbőrüket.

Nos ez az inkább műzeumból, mint skatulyából kihúzott és technicolorban kivikszelt tragacs (1906-os Darraq) — akár hiszik, akár nem — úgy robbog be egy egészen eredeti autókadályverseny céljába, mintha ultramodern, pilótánélküli lökhajtásos repülőgéppel lenne. Genevieve is nyu góttan el lehetne mondani, hogy „lökhajtásos”, mert meglehetősen gyakran kell hátulról töltni-lökni-hajtani, hogy elinduljon. De ez mit sem von le ennek a gépezet-járműnek rendkívüli teljesítményéből, különösen ha figyelembe vesszük, hogy mi mindenre kell egy ilyen kocsinak keresztülmenni, amíg elsőnek befut a száz fontos díjat jelentő célba.

Négy kedves és jóhumorú színész, valamint egy rutinos rendező gondoskodik arról, hogy a Brighton-londoni autóversenyben a „fogd, ahol éréd” és „a cél minden piszkos eszközt szentesít” jelszavai sok-sok derűs és elragadó jelenet okozói legyenek. A humoros és váratlan ötletek olyan gyors egymásutánban robbannak, mint a versenyben résztvevő tragacsok kipuffogói és gumijainak pukkanásai.

A filmben azonban nemcsak malőrökkel fűszerezett autóverseny van. A forgatókönyv írója a jó vigjáték minden kellékét mozgósította Genevieve érdekében és arra is kiterjedt a figyelmé, hogy még a sablonos elemek is a frissesség és spontánitás hatását keltsék.

A Gregson-Sheridan-More-Kundall színészegyesület mondhatnánk kvintett, mert az együttes ötödik tagja, egy imponáns bernáthegyi bár, de még sem „kutya” — a szerelem, féltékenység, szentimentalizmus, vetélykedés és komédia elemekből gyúrt mesében a könnyű szórakoztatás széles skáláján virtuóz tehetséggel játékosan. A „hobby” és a külvilág közötti melegágyában rejlik tipikus angol humor különösen két jelenetben kulminál: az egyik a tengerparti szálloda tulajdonosnőjének (Joice Grenfell) rövid, de végtelenül kedves jelenetében, amelyben a méltatlankodó és randalírozó Gregson-Sheridan házaspárt amerikaiaknak nézik; a má

sik, amint a „Genevieve” utasait — párszáz méterrel a cél előtt — egy ószes angol úr ezer kérdéssel tartja vissza, akikben ez a „such a lovely car” — az a milyen kedves kis kocsi — a boldog gyermekkor emlékeit idézi fel.

Persze, az autóverseny képezi a film gerincét, amely minden kórikumán kívül még arra is módot ad a nézőnek, hogy a Brighton-

Mégsem veszik meg a haifai Megidót

a Kupát Cholim részére

A Hiszadrut által kiküldött bizottság egyhangúlag a vétel ellen foglalt állást

Tel Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától.) A Hiszadrut ügyvezetősége tegnap úgy döntött, hogy a Kupát Cholim alkalmazottainak nyugdíjpénztára nem vásárolhatja meg a haifai „Megiddo” szállót üdülő céljaira. Mint már régebben jelentettük, a Megiddo szálló tulajdonosai és a Kupát Cholim nyugdíjpénztára között beható tárgyalások folytak azirányban, hogy a pénztár 60 ezer fontért megvásárolja a szállót.

A nyugdíjpénztár 8 tagú vezetősége közül 7 a vétel mellett szavazott, egyik vezetőségi tag ellene volt. A nyugdíjpénztár szakértői szerint a Megiddóban 150 férőhelyes üdülő lehetne létesíteni a Kupát Cholim tisztviselői és orvosai szá-

A fia nem akarja támogatni

A telavivi járásbíró tegnap 500 font bírságra és három hónapi feltételes börtönbüntetésre ítélte egy 63 éves asszonyt, aki a tengerparti Máchul-baraknegyedben titkos találkahelyet tartott fenn.

Az asszony elmondta, hogy fia van az országban, aki őt nem hajlandó támogatni. A telavivi törvényszék, ahová keresetét nyújtotta be, úgy ítélkezett, hogy a fiú 75 fontot juttasson neki havonta, mert szeretne egy agmenházban helyet kapni. A fiú azonban nem teljesíti a törvényszék ítélet utasítását sem, mire anyja ehhez az „üzletághoz” fogott.

A vád képviselője hangoztatta, hogy egy razzia alkalmával két nőt és három férfit találtak a vádlotónél, akik ezáltal harmadszor állítanak ilyen váddal bíróság elé.

— Odaégett 3000 kiscsirke. Arjé Eisik ramlei földművelő gazdaságában tegnap 3000 darab négyhetes csibe égett el, 7400 font értékben. A gazdaság melegítő helyiségében, ahol a csibéket tartották, tűz ütött ki és a falu lakóinak erőfeszítései ellenére sem tudták a baromfit megmenteni.

— Gori püspök résztvesz a názáreti új székesegyház alapkövetésén. — Alberto Gori, a palesztinai katolikus egyháznak Jeruzsálem óvárosában székelő püspöke tegnap Názáretbe érkezett, hogy résztvegyen az új katedrális alapkövetésén ünnepségein. A székesegyházat a réginek a helyén építik fel és ez lesz a Közélet legnagyobb katolikus temploma.

APOLJA FOGÁT — MODERN MÓDRA!



London útszakasz festői tájában is gyönyörködhesen. Larry Adler melódikus szájharmonika kísérete mellett. Az Armon Dávidnak hétékig nem lesz műsorgondja.

A kitünő Genevieve mellett a jövő héten két nagyszerű európai produkcióval fog gazdagodni a telavivi mozik műsora. A Nicholas Monsarrat híres háborús regényéből forgatott „The Cruel Sea” (A kegyetlen tenger) és a díjnyertes „Ke-nyé, szerelem és álom” című olasz film, Gina Lollobrigida-val és Vittorio de Sicával, az európai filmek fesztiváljává avatják a jövő hét műsorát.

Benjamin Peled

Cvindzsi nem öriz

Irta: Kishont Ferenc

Az egyik világozó szemű szerda délelőtt átvillant agyamon a gondolat, hogy lelenckutyám, Cvindzsi, a Turáni Átok, immár hónapok óta lakik nálam — és nem dolgozik semmit. Csak szundikál a kutya a neftkályha tövében és zabál husokat, meg asztalt, meg engem, de dolgozni...? Eszébe sem jut. Hiszen nem mondom, fejlődött időközben valamit, új, komplikált vezényszavakat tanult tőlem, melyekre vakon engedelmeskedik, (például „Ne figyelj ide”, avagy „Azonnal megenni a hurkát”, avagyon „Nem adsz pacsit” és így tovább) ez azonban nem elég nekem. Más országban talán van helye parazitáknak, de nálunk nem! Itt dolgozni kell! Ezért azon a világozó szemű szerda délelőttön magamhoz fűtentyentem Cvindzsit egy hosszú zsinorral és azt mondtam neki:

— Menj dolgozni! Atá soméa? Menj dolgozni! Cvindzsi erre nem ment. Gondoltam, megadtam hogy milyen sajtója van és most fennhordja a nedves orrát. Toszkaniniekhez fordultam tehát, mert ő ért a kutyákhoz és megérdeklődtem nála, hogy voltaképpen milyen elfoglaltságot lehetne mégis biztosítani a szelideknek? Toszkaninén erre megmagyarázta nekem, hogy a kutya természeténél fogva őri a házat, a tolvajok, a rablók és az orrgyilkosok ellen, akiket széjjelzsgat — ez missziója. Felvilágosítottam szomszédnömet, hogy Cvindzsi bizony nem öriz semmit, hanem csak egész nap pipil, természeténél fogva, mié Toszkaninén megjegyezte, hogy ez éppen szomszédunké arra vonatkozólag, menyire félreértették a gyereket.

— A házörző eb tudatában ketté kell választani a barátot és az idegent — így Toszkaninén. — Azt ajánlom azonban, hogy ezt a műveletet saját maga végezze el, mert a jó kutya csak egy emberre hallgat. „Egy gazda kutyája” — ahogy az angolok mondják...

Közvetben minden jól ment. Elővettem néhány ismerősömet, vállukra tettem jobbam, majd aszontam Cvindzsinék igen szuggesztíven: „Barát! Erted Cvindzsi? Barát!” — mire Cvindzsi azonnal körülráulta őket és csóválta a farkát, meg nyaldosta a felületüket, mintegy jelezvén, hogy az én barátaim az ő barátai is. Am az egyik porhanyos dőben fogtam magam, ámutattam a városi adószedőre és odaszíjaztam Cvindzsinék: „Idegen! Ellenség! Fogd meg Cvindzsi! Hrrrrrr!” — mire Cvindzsi azonnal nekiugrott a szerencsétlennek és elkezdte nyaldosni az arcát, meg a hátára feküdt, hogy kapirgálja a hasát...

Szóval röviden: Cvindzsi szereti a barátait, de az idegeneket még sokkal jobban szereti. Es külön-külön éjjel. Egy idegen sofför mesélte nekem, hogy egy alkalomkor éjfélkor betévedett a kertünkbe és a holdfénynél jó óráskát fogócskázott a Cvindzszivel. Ezen nem lehet segíteni, hogy Cvindzsi egész embertiséget szereti, mint Jézus-Krisztus.

Iletve egy lény van a világon, akit ki nem állhat. Es ez a Doktor. Amikor a motorkefépárom hazafelé dübörög, Cvindzsi el kezd morogni is valahányszor leszállok a nyeregből, dühös utatással nekem ugrik. Lehet, hogy egy kis féltékenység is van a dologban. Mindenesetre egyszer már jól megharapta a bokámat a Doktoron és tudni kell, hogy fogai rendkívül ütőben fejlődnek. Feltételezhető tehát, hogy ha Cvindzsi valakit is széjjelzsgat a közlejtőben, az csak én lehetek...

Hogy is mondják az angolok? Egy gazda kutyája?

Szenvedélyes vita

a munkáspártok között a bérek körül

Egyesítik a munkásjóléti pénztárakat

Tel Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától.) — Szenvedélyes vita zajlott le tegnap a szakszervezeti központban a munkáspártok képviselői között a Hiszadrut jövő évi bérpolitikájának megszabásá körül.

A vita A. Beckernek, a szakszervezeti központ főtitkárának referátuma nyomán indult meg, aki azt javasolta, hogy a központi hágyja jóvá a Mápáj központi vezetősége által ajánlott bérrögzítést. A Mápám és az Achdul Avoda képviselői éles támadást intéztek a Mápáj javaslata ellen, amelynek során azt állították, hogy a bérrögzítési politika eddig sem oldotta meg gazdasági helyzetünk alap-

A Népkölcson huzása

Az állami Népkölcson 1949-es évi költségvetéséről tegnap híradás az ötezer fontos főnyereményt a — 124.936 számú, a 2500 fontos nyereményt a 4833, az ezertfontost pedig a 97.463 számú kötvény nyerte. Négy számtól 500 font nyereménnyel huztak ki, és pedig a 83.556, a 90.969, a 146.146 és a 126.587 számok. 250 fontot nyertek a 115.506, 59.941, 2416, 109.059, 140.105, 118.196, 101.459 és a 105.725 számú kötvények.

Ezenkívül több 150, 100 és 50 fontos nyereményt huztak ki.

Alec Kirkbride kilép a külügyi szolgálatból

London, (UP). — Sir Alec Kirkbride, aki anankor idején a transzjordán emirátusban az angol főkör-mányzó tisztjét töltötte be és a transzjordán királyság elismerése után Anglia első nagykövete lett Ammanban, tegnap közölte, hogy elhagyja a külügyi szolgálatot. Kirkbride, aki előbb Libiában képviselte Angliát, tegnap felkereste Edén külügy-minisztériumát és búcsút vett tőle.

A nagykövet hosszú diplomáciai pályafutásának jórészt az arab államokban töltötte és ő volt Anglia és volt Anglia és Transzjordáni kapcsolatainak az értelmi szerzője. A külügyminisztérium legjobb arab szakértőjének tartották. Kirkbride 1927 óta volt Transzjordánia főkör-mányzója és szoros barátságot kötött Abdallah királlyal.

HABIMAH

MŰSORA:

Tel-Aviv, dec. 8., szerda
CHEDVA ES EN
Cholon, dec. 8., szerda
LAZADAS A „CAIN”-EN

NAPIDJ

és

JUTALEK

akvizitörök (NÖK) nek!

UJ KELET TEL-AVIV, HÁNEGEV UTCA 11.

Jelentkezés naponta 9—15 óráig.

Jambor Ferenc

előadása a telavivi HOH

dec. 12-iki kulturesztjén

Az ember és a tájék

(ahonnan és ahogyan a zsidó nép történelme elindult)

Ez a nyilvános előadás ke-rek és befejezett képet ad a zsidó nép és Erec Jisráél kölcsonhatásáról. Hogyan alakította ki az ország a nép arcvonásait és hogyan formálta át az országot a nép.

Ez az előadás egyszerűsmind Jambor Ferenc történelmi szemínáriumának bevezető előadásul is szolgál. Eppen ezért a szemínárium hallgatói nem kell megfizessék a szokásos beléptdíjat.

Sport

A Hagibor megőrizte vezetőhelyét

A jeruzsálemi Hagibor legutóbbi mérkőzésén legerebb riválisával, a rámei Hapóel csapatával játszott. A mérkőzés 1:1 arányban eldőlhetetlenül elvégeződött. A Hagibor a labdarúgó bajnokság harmadik osztályának központi csoportjában játszik és az eddig lejátszott kilenc bajnoki mérkőzésén 15 pontot szerzett. A csoportban szereplő 13 csapat közül ezzel a teljesítménnyel a Hagibor jelenleg az első helyen áll. Versélyes még a mérkőzés a rámei Hapóel, amelynek ugyan 11 pontja van csak, azonban két mérkőzéses kevesebbét játszotta, mint a Hagibor és így veszített pontokat számlálva azonos pontszám van. A többi csapat már jelentősen lemaradt a Hagibor mögött, amelynek már csupán három mérkőzése van hátra az évi szezonban.

Izrael nem indul a Davis-kupában

Az országos teniszszeletés az 1955. évi Davis-kupára nem vezette be Izráel teniszezőit. Ennek a döntésnek az indoklása nyilvánító, teniszjátékosaink játékstílusában valóban alacsony színvonalra és nem ulti meg a nemzetközi mértékkel, azonban a játékosok emlékeztet semmiképpen sem alkalmas az az, amelyet a teniszszeletés választott. A Davis-kupa bírói le-kevesebbézt nyugtalan versenyzőknek a szűkös nemzetközi tapasztalatok megszerzése és ezzel teniszsportunk színvonalának emelését szolgálják.

Skócia—Magyarország

A glasgowi rendőrség nem engedélyezte a mai Skócia—Magyarország labdarúgó mérkőzésén több néző behozását, mint csupán (!) 143.000 embert. A Queens Park FC utávjára a Hampden Parkban 160.000 nézőt is befogadhatna, ha kapacitását teljesen kihasználnák. A rendkívül izgatottan várakozó nézők a mérkőzés kezdetén a rendőrség jónak látta a túlszűrtésüket elkerülni. A skót válogatott a mai napban mindenesetre — de csak sporteseményként — részt vesz a mérkőzésen, amelynek a brit sajtóban. A világhajóknak németeket a múlt héten 3:1 arányban verték meg, a moszkvai Spartak 4:0-ra kapott ki előzően a Wolverhamptonból; mindmégannyi jel arra, hogy az angol labdarúgás ismét régi fényét kezdte visszatéríteni. Ha ma délután a világ legjobb csapatát a magyar válogatotttal is legyőzik, akkor a futball tanítómestere visszaszerzi az ezéves sportesemény megkezdését. A teljes megfigyeléstől az elemelék fel-felcsítt skót együttestől ezt várja és reméli az angol birodalom minden sportolója! — A magyar labdarúgócsapat az az órai megnyerben befovovalta, az ma délután fog elindulni. A skótok ezúttal magyar szíjtemérrel készültek a mérkőzésre; tréningtáborba vonták össze a játékosokat.

Érdekes mérkőzés-követés a rádióban

Szepesi György, a magyar rádió ismert sportírója, a zsidó VAO volt kosárlabda játékos, elkötele a magyar válogatott csapatát Angliába. Tegnapelőtt telefonon közölte Budapesttel, hogy Londonban van a csapattal és a televízió készülékek éppen a Rómában megrendezett Glasgow—Argentína mérkőzést kíséri figyelemmel. Néhány mondatban be is számolt a mérkőzés lefolyásáról: Londonból közölte Budapestre, a Rómában lejátszó mérkőzés fájtsát. Afad e olyan címűs, aki ezen ne esodálkoznék?



Mikunisz eltér a vonaltól?

Az izraeli kommunista párt, Hitler és Adenauer

A Kol Háám, az izraeli kommunista párt szócsöve, panaszkodott a minap, hogy az izraeli sajtó elhallgatta a demonstrációt, amelyet a párt szombaton Tel Avivban rendezett Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A panaszra Zeév Lacueur, az izraeli rádió hírmagyarázója a következőket írja a „Jerusalem Post”-ban:

Az 1940-es Maki

„A demonstráció története nem a múlt szombatán kezdődött. Elmondásához viszon kell menni egészen 1940-ig. Németországban az utána volt egész Európa meghódítása felé és már megkezdődött a zsidók tömeges elpusztítása. Abban az időben volt egy párt ebben az országban, amely „azonnali

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

TEL AVIV: Már a háromezret is meghaladja az ívritül tanulók száma. A telavivi HOH. Héber tanfolyamán Gross Eliezer tanár vezetésével fiataloktól kezdve a kor egészen magas határáig, a nap minden órájában folynak az előadások.

Január elsején új héber kurzusok kezdődnek a napali és esti órákban.

Beiratkozás: minden nap este hétfő kivételével 6-9 óráig és hétfőn este 7-9-ig.

Dec. 12-én vasárnap este 8 órakor a Tiferetben JAMBOR FERENC előadása:

AZ EMBER ÉS A TAJEK (Aholnan és ahogyan a zsidó nép történelme elindult)

Munkák kaphatók a telavivi HOH-nál: a bórdszámú, (szög írást) aki önállóan ért a női társak feloldozásához — állandó munkára, esetleg betársulhat; nő, beegyelőre és háztartás vezetésére bontakozhat; férfi-konferencia szabó állandó munkára; manikűrre egész napra; háztartási alkalmazottak.

JERUSALEM CHANUKA-TANCIÓT

A HOH — Jeruzsálem-főváros, ked. 19-én, vasárnap este 9 óráig kezdettel a „Nász” (Presidenti) szülő meggyógyított, kelencs, nárhelységében táncol egybeköltött chanuka-estet rendez, melyen a „Nász” teljes művészi programját is bemutatja. — Kétfő hangulat! — Renesz napjaink!

Felvételek a Jeruzsálemi HOH előadásainak megjelenő kulturális programjait.

Héber kurzusaink Kaurthel Erno tanár vezetésével megkezdődtek. A haladó tanfolyamra jelentkezni még felesleges vasárnap, hétfőn, kedden és szerdán este 7.30 órakor a Bét Széfer Ironi rólszintű tanteremben, reh. Ráv Kuk, (a Post csarnokánál).

Munkák kaphatók: Szakképzett házi, Kőzelebbi a HOH iróiban a hivatalos órák alatt, reh. Princess Mary 11. II. em.

MAGDIEL ÉS KÖRNYEKE helyesírótanfolyam alkalmú könyvtárát folyó hó 12-én, vasárnap este 8 órakor Magdieben, a Zamir kávéház helyiségében tartjuk meg. — Kérjük a tagok és érdeklődők pontos megjelenését.

A szervezőbizottság.

CHOLON December 5-án, szerdán este 8 órakor a choloni Savov-kávéház klubterében

TISZTJUTÓ KÖZGYŰLEST tartunk. Kérjük tagjainkat, minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Társaság: 1. Elnöki megnyitót. 2. Az Országos Központ felhívásának előadása. 3. Főtársi jelentés. 4. Pénzügyi jelentés. 5. A felmentvény megadása. 6. A közgyűlés elnökének megválasztása. — Szünet. — 7. A felhívó bizottság jelentése. 8. A tisztújító megválasztása.

A vezetés.

A telavivi HOH NAGYSZABASU CHANUKA - BALJA a Pílzben december 19-ikén Nemzetközi műsor! Kétfő zenekar! MEGLEPETÉSEK

békét” követelt Hitlerrel; azt írta, hogy „bűnös dolog azt mondani, hogy ez a háború a mi háborunk”, azzal vádolta a Szochnutot a Hszadrutot és az összes zsidó szervezeteket, hogy „agyu-töltelék szállítanak a Hitler elleni háborúhoz”; azzal érvelt hogy „nem Hitler és Mussolini, hanem Chamberlain és Daladier idézték elő a háborút” és követelte (1940 augusztusában) Palesztina semlegesítését a Hitler elleni háborúban, 1941 májusában pedig azt javasolta, hogy a katonák fraternizáljanak a náccikkal és „ne gyilkolják egy más nemzet munkásait és parasztjait”.

Az elmúlt szombaton azután ugyanez a párt, mint az egyetlen „hazafias erő” jelentkezett a politikai színen, amikor is „a nemzeti hősök”, akik egykor a Hitler-elleni háború szabotálását követelték, most azzal álltak elő, hogy üzenjünk a háborút — Adenauernek. Nem tudom, vajon nem tesznek-e nekik jó szolgálatot, akik a demonstrációt elhallgatják. Elemi tisztesség és minimális politikai óvatosság arra kellene, hogy tanítsa őket, hogy lehetőleg ne mutakozzanak és ne hallassanak magukról, valahányszor ebben az országban Hitlerrel és a náciizmusról történik említés. De nem ők nem így gondolkoznak.

Mikunisz nem alkalmazkodik

Mikunisz, a párt titkára, az utóbbi időben minden lehető politikai hibát elkövet. A Kreml elhatározta, hogy békét köt Titoval. A Pravda méltató cikkeket közöl. Szaburov dicseri a jugoszláv vezetést. Mindent elkövetnek, hogy megnyerjék Belgrad tetszését. Nem! — mondja Smuel Mikunisz. Ő jobban tudja. És továbbra is azt prédikálja elvtársainak, hogy harcolni kell a titóizmus ellen, hogy a titóizmust elpusztítsák, hogy a jugoszláv árukat meg büntették, hogy Titóék romlásba döntötték országukat, stb. Mialatt Magyarországon és Bulgáriában ismét szünetet hoztak a titóisták, Smuel Mikunisz folytatja kivégzésüket az Ejlát utcában és minden más lehető helyen. Visinszkij meghalt és a Pravda hosszú gyászjelentést közöl, amelyben egy szó sem esik Visinszkijnek, mint Sztalin Grand Guignoljának szerepéről a 30-as évek tisztogatási perében. Mikunisz, mint mindig most is jobban tudja. A Kol Háám hosszú beszámolót közöl Visinszkijről, amint leleplezi „a bűnös árukat, a vesztett kutyákat és hienákat, a gyalázatos viperákat és az emberi sprödék bűzös valóidékait”, stb. A forradalmi éberségnek egy másik súlyos hiányára utal, hogy a Maki az elmúlt hónapokban kis könyvet adott ki, amelyben hosszú idézeteket közöl — Bériától.

A kommunista pártok mindenütt a világon nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy mérsékeljék, észszerűnek, engedékenynek mutakozzanak. Mikunisz is bizonyára hallott erről, de valahogy

nem érti a dolgot, vagypedig képtelen a vonalhoz alkalmazkodni. Ehelyett ágen sei továbbra is összetűzéseket, botrányokat provokálnak, hisztérikus jeleneteket rendeznek a Kneszetben és a lehető legintranszigensebb magatartást követik. Ez azonban sehogysem fog menni, ha a „békés koexistencia” vonala tovább folytatódik. És Mikunisznak vagy jelentős mértékű bolsevik önkritikát kell gyakorolnia, vagypedig hozzá kell járunk ahhoz, hogy hosszabb egészségügyi, vagy tanulmányi szabadságra menjen. Sajnálom, kedves Mikunisz, de figyelmeztetnem kell. Az Ön 1940-es érdemei nem lesznek elegendők.

Ujabb letartóztatások a francia kémkedési botrányban

Páris, (UP). — A párisi rendőrség politikai osztálya tegnap új nyomozást indított a kémkedési botrányban, amelynek kapcsolatban, amelynek során az állami biztonsági tanács titkos határozatait eljuttatták a kommunista körök. A gyanu ezúttal egy másik újságíróra irányult. Jules Martinet, a szélsőbaloldali beállítású „France Observa-

Astoret istennő szobra, bizanci templom és ősi raktár

Dr. S. Javin, a közoktatási ügyi minisztérium archeológiai osztályának főnöke sz. szefoglaló beszámolót adott az elmúlt hónapokban Naharia mellett, Ajelet Háschárón, valamint Rámát Ráchelben folytatott ásatásokról.

Rámát Ráchelnél egymás fölötti rétegekben több ősi település maradványait találták, amelyek az első templom idejéből egészen a bizánci korszakig datálódhatnak. Bizánci templom alatt Jada királysága idejéből származó erődítményre bukkantak, amely öt dunamon terül el. Az archeológusok megállapították, hogy itt lehetett valamikor a Tenáchban megemlített Neturá vá-

Szimpozion a Talmudról

A Talmud népszerűsítésével és a nagy tömegek körében való terjesztésével kapcsolatos Chanukka előtt egy héttel (dec. 12-én) Tel Avivban szimpozion tartanak.

Azok a kiadványok, amelyek az utóbbi időben Izraelben a régi héber irodalom körében napvilágot láttak, a közönségnek ezirányú érdeklődésére mutatnak. A vallásügyi minisztérium támogatásával a Talmud terjesztésére és népszerűsítésére alakult „Tvuna” szervezete ezt a célt kívánja szolgálalni. A szimpozion a Bét Hábad nagytermében, (a Herzl és Haifa út összejáratásának előtti kisikátorban, a Szimtat Bét Hábadban) tartják meg és azon minden érdeklődőt szívesen látnak. A vezetőség nevében Rubín Eljáhu mérnök.

A Szabad Európa „repülő tanyerija”

Bécs, (UP). — A bécsi rendőrség tegnap egy-másután kapta a telefon-értesítéseket, hogy a belváros közepén az egyik utcakeresztezésen egy repülőtanyér szállt le. Motorkegypáros rendőrök száguldottak a helyszínre, ahol tényleg egy repülőtanyérhoz hasonló, körülbelül három méter átmérőjű tárgy találtak. A rendőrök hamarosan megpillantották, hogy megpillantott repülőtanyér van szó, amelyet a „Szabad Európa” mozgalom indított Németországból Magyarországra antikomunista röplapokkal megrakva. A szél azonban Bécs felé hajította a léggömböt, ahol éppen a belvárosban zuhant le.

HIREK

Előzetési díj beföldre, egy hónapra házhozzáállással együtt IL 2.700. — Postacsekkszám: 4444. Hírlapok: Haifa, Shapira-utca 13. POB. 4094, tel. 2453, iradási idő: 6:15; Jeruzsálem, Erdős Béla, King George I. sz., Merikáz-kávéház.

—Georg Allen a libanoni izraeli fegyverszüneti bizottságnál. Az izraeli-libanoni fegyverszüneti vegyesbizottság tegnap Ros Hánikrán rendez ülést tartott, amelyen folyóügyekről tárgyaltak. Az ülés végén megjelent Georg Allen, az amerikai külügyminisztérium közkeleti osztályának, államtitkára, aki keleti útja során Libanonból éppen Izraelbe utazott át. Az államtitkár nem hivatalos beszélgetést folytatott a vegyesbizottság két küldöttével.

— Lemondott a ramat-gáni alpolgármester. Jona Ejtán, ramat-gáni alpolgármester, akit hivatali visszaéléseiért 25 font pénzbüntetésre ítélt a bíróság, benyújtotta lemondását. Krinitzi polgármesterhez intézett levelében azt írja, hogy mindössze technikai hibát követett el, amelyet a városi tanács annakidején az ellenzék hozzájárulásával hagyott volna jóvá. Mindamellett lemond tiszttségéről, mert attól tart, hogy a jelenlegi politikai atmoszférában jelenléte árthat a ramat-gáni városküzének.

— Különös raktár a csecsemő gyomrában. Tókióból jelentik: Többórás operáció során a japán orvosok 230 szögöt, csavart és horgot vettek ki a nyolchónapos Kunavosita gyomrából. A csecsemő édesanyjának fogalma sem volt róla, hogy a csecsemő gyomrában milyen „kincs” van, amikor fiát a kórházba hozta azzal, hogy valószínűleg fájdalmi vannak a hasában. A gyermek gyögyulófélben van.

Megbízható forrásból...

Cambridge, Massachusetts (UP). — Ismeretlen betörők jartak a „Crimson” helyi újság szerkesztőségében és ottan hat fényképezőgépet vittek el. A betörők, akik minden bizonytalanság nélkül Karel Csapek novelláit, a betörés után lementek a lap nyomdá-jába, egyikük leült a szedőgép mellé és kiszedte a betörés pontos lefolyását. A lap másnap feltűnő helyen közölte „az első kézről származó riportot”.

— A gyógyszerész tévedése majdnem megölt egy kislányt. Egy jaffai gyógyszerész tévedése miatt az utolsó percben sikerült a haláltól megmenteni Pnina Janu 7 éves jaffai kislányt. Baruch Janu jaffai lakos feljelentést tett a rendőrségen az egyik ottani gyógyszerész ellen, ahol a receptre gyógyszer vásárolt lánya számára és a gyógyszerész tévedésből ammóniákat adott piramidon helyett. A kislány bevette az orvszöveget és azonnal rosszul lett, mire a jaffai állami kórházba szállították, ahol gyomormosást hajtottak végre rajta. A gyermek állapota nem súlyos. A gyógyszerészt őrizetbe vették.

— Engedélyezik a magzat-elhajlást? — Dr. S. Batis, egészségügyi államtitkár Naharian megartott előadás során elmondta, hogy a minisztérium törvényjavaslatot készít, amely bizonyos esetekben engedélyezni fogja a magzatelhajlást. A törvényjavaslatot az ország szociális viszonyainak figyelembevételével készítik és számításba veszik a vallási előírásokat is, amelyek általában tiltják a magzatelhajlást.

Az ország legnagyobb menőrája

Szélessége 10 méter, egy szára 3, állványa pedig 5 és fél méter magas annak a menőrának, amely a Hszadrut Arlozoroff uti palotájának homlokzatát díszíti majd chanuka alatt. A hatalmas feltonna súlyú menőrát, különleges, neon és foszfor világítási berendezéssel szerelték fel, amelyet éjjel Chederáig lehet majd látni. Chanuka első estején a második alíja egyik prominens képviselője gyűjtés szavazatot kapott, míg ellenfele, Leslie Saunders eddigi polgármesterre 36.754 szavazatot adtak le. Megfigyelők szerint Saunders azonban bukott meg, hogy a választási kampányba antiszemita hangot vitt bele és mindig kihangsúlyozta Philips zsidó voltát.

— Toronto első zsidó polgármestere. A kandi Toronto városa 121 éves, de most választották benne először zsidó polgármestert. A napokban lefolyt választásokon dr. Nathan Philips 62 éve zsidó ügyvéd 40 ezer 683 szavazatot kapott, míg ellenfele, Leslie Saunders eddigi polgármesterre 36.754 szavazatot adtak le. Megfigyelők szerint Saunders azonban bukott meg, hogy a választási kampányba antiszemita hangot vitt bele és mindig kihangsúlyozta Philips zsidó voltát.

— A „fotoszintézis” megfejtése felé. A „Science Service” tudományos sajtóiroda jelentése szerint az amerikai tudósok közel vannak a „fotoszintézis” titkának megfejtéséhez. A fotoszintézis az a kémiai folyamat, amellyel a virágok klorofilt tartalmazó levelei a napfényt élelmükké változtatják át. A tudósok remélik, hogy a természetes fotoszintézis kifürkészésével lehetővé válik mesterséges fotoszintézis folyamatának létrehozása. Ez forradalmasítaná a világ élelmiszerellátását, mert lehetővé vána a nap energiaforrásának élelmiszerré való átalakítása a növények közvetítése nélkül.

— Kigyómarás ellen. — A párisi Pasteur-intézetből nagyobb tétel kigyómarás elleni szérum érkezett az országba, amelyet a nyár elején Izraelből küldött kigyóméregből készítették. Az egészségügyi hatóságok további küldeményekre számítanak, ami lehetővé fogja tenni, hogy a jövő nyárig minden kórházat ellássanak kellő mennyiségű szérummal.

— Egy vak arab legény át akart szökni a határon. Jeruzsálemben tegnap letartóztattak egy vak arab fiatal embert, aki egy katonától kérdezte meg, hol van a határ, mert át akar szökni Transzjordán területre. A katonát a rendőrségre vitte a kérdéshozkötött, ahol elmondta, hogy 18 éves és Dzsulisz arab faluban lakik. Apja nem akar róla gondoskodni és nem is gyógykezelte, ezért akar Transzjordániába menni.

— Tel Kácirban folytatják a szántást. Tel Kácir határmenti kibuc tagjai tegnap is kimentek földjeikre, hogy folytassák a szántást, amelyben vasárnap és hétfőn a szíriai határon túlról folytatott lövöldözésekkel megzavarták őket. A kibuc a Jordán-völgyi települések legészakabb pontján van, közvetlenül a szíriai határ mellett és a téli szántásnál a szíriaiak minden évben igyekeznek a kibucot a munka elvégzésében megakadályozni. Tegnap a munka egész nap zavartalanul folyt.

— „MABUA”-márkás villanybolyerok kaphatók garanciával. Gyenes vízvezeték-szerelő, T. A. Sheinkin-uta 61. Telefon: 6780.

JO ES UJ KÖNYVEKET olvassát a Jambor Ellsava kötetkönyvtárából. Tel-Aviv, Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vesznek.

VILLANYSTÓT keresek ipari előkúra, Bergmann, Tel-Aviv, Harkon-u. 323.

Fizessen elő az Uj Keletre!

Az ország bármely helyiségében házhöz kézbesítjük a lapot. Előfizetőinknek a következőkönyvvásárlási kedvezményt nyújtjuk:

AVIGDOR HAMEIRI: Válogatott novellái (ספר סיפורי אבינור המאיר)	IL 3.500 helyett IL 2.900
KACZER ILLES: Ne félj szolgalm Jákov	IL 4.200 helyett IL 2.—
KACZER ILLES: Jericho ostroma	IL 3.800 helyett IL 2.—
PALGI JOEL: ...és jött a fergeteg	IL 3.500 helyett IL 2.—
KISHONT FERENC: Ige-Mige	IL 2.500 helyett IL 1.—
KISHONT FERENC: Haoléd hájoréd lechájenu	IL 2.400 helyett IL 1.—
KECSKEMETI Mária: Feoketragedia	IL 3.500 helyett IL 2.500
L. MOYZICH: Ciceró-ügy	IL 1.900 helyett IL 1.—

FENTI KEDVEZMÉNYT 1954. DECEMBER 31-IG NYUJTJUK.

Eisenhower ellen

Azt állítja, hogy az elnök akadályozta az államgépezetbe beszűrenlett kommunisták elleni harcot

Washington, (UP). Joseph McCarthy, akit a szenátus a múlt héten súlyos megröszélt, tegnap ismét összehívta albizottságát s ennek ülését arra használta fel, hogy példátlan támadást intézzen Eisenhower ellen. McCarthy haragját Eisenhower elnöknek a legutóbbi sajtókonferenciáján tett kijelentései váltották ki. Az elnök ugyanis külön dicséretben részesítette Arthur Watkins szenátort, aki a McCarthy elleni vizsgálatot folytatja és megbélyegzését javasoló szenátusi bizottság élén áll.

Az elnökválasztási kampány alatt az egész országban beszédeket tartottam és azt ígértem az amerikai népeknek, hogy ha Eisenhower kormányát választják meg, biztosak lehetnek abban, hogy éles harcot fog-

nak folytatni a kormányzatba befészkelődött kommunisták ellen. Tévedtem és bocsánatot kell kérnem a választóktól" — mondotta McCarthy.

A vsicsonini szenátor szerint azért nem lehetett a kommunisták ellen harcot folytatni, mert a McCarthy bizottságot, amely ennek a harcnak az élén áll, több mint tíz hónapig megakadályozták.

A 21-ből 4 szombati zavargó maradt fogságban

A jeruzsálemi vizsgálóbíró tegnap három napra letartóztatásba helyezett négy vallásos fiút, akik ellen az a gyanú, hogy résztvettek a Chájé Olám jesiva mellett a múlt szombaton rendezett tüntetésen. Kódobálással kárt okoztak az arra járó autókban és megtámadták a rendőröket.

Megjöttek a szovjet-olék

Már hat hónappal ezelőtt megkapták a kiutazási engedélyt

Megható jelentek játszódtak le a kedde virradó éjjel a luddi repülőtéren, ahová hat idős olék érkezett a Szovjetunióból. Gyermekük és unokáik várták az olékat, akik közül öten, a 63 éves Wolff Rabinovits és felesége, a 73 éves Léb Reines, az 58 éves Malka Farris és az 53 éves Fájá Márkovszkaja, csernoviciek, míg a hatodik, a 62 éves Jente Lachoveckaja az ukrainai Mirnopolból érkezett.

A nagy megatottságtól nem voltak képesek elmesélni a történetüket, annyi azonban elmondották, már hat hónappal ezelőtt értesítést kaptak, hogy megadatik nekik a kiutazási engedélyt. Az öt csernovici a helyi hatóságoknál kapta kézhez az utlevelét az összes szükséges vízumokkal együtt. Vonaton utaztak a magyar határra és Csapnánál váltottak vonatot, amely Bécsig vitte őket. Lachoveckaja asszonynak Mirnopolból előbb Moszkva kellett utaznia, ott kapta meg utlevelét és repülőgépen indult Bécsbe.

Az olék dicsérettel emlékeztek meg a szovjet-hatóságok udvarias magatartásáról, de csak homályos válaszokat adtak arra vonatkozólag, hogy mi történt az ötven év körüliek elmondottak, hogy könnyű munkát végeztek műhelyekben, az idősebbek pedig szerény kormányzatmagatartásban részesültek. Bécsben izraeli megbízott fogadta őket, aki gondoskodott ellátásukról, amíg elindulhattak Izrael felé. Az olék csak szűkös poggyászt hoztak magukkal, legfeljebb egy, vagy két bördönt. Téli ruháik kopottasak, az aszszonyok kalapjai pedig az első világháború előtti divat szerint készültek.

Családjukon kívül a Szochnut megbízottai is fogadták az olékat és feljegyezték a neveiket, hogy szükség esetén segélyben részesítsék őket.

Rabinovits és felesége Rison Lecionban lakó lányukkal

Nurot rabbi 70 éves

A jeruzsálemi Hánászi szállodában tegnap délután ünnepséget rendeztek dr. Mordecháj Nurot rabbi képviselő 70-ik születésnapja alkalmából. A Zsidó Világkongresszus izraeli csoportja nevében Arjé Tartakover professzor üdvözölte a jubiléumot, majd dr. Jozsef Burg postaiügyi miniszter, Jakov Kariv jeruzsálemi polgármester, Zalmán Százár, a Szochnut vezetőségének tagja, Majmon rabbi dr. I. Wolfberg, a Mizráchi vezetőségének tagja, Jozsef Heftmann az újságírószervezet elnöke és M. Arzov Mapá-képviselő tartottak beszédeket.

Abel rendőrtiszt, mint a vád képviselője, elmondta, hogy a jesiva mellett mintegy 150 ember gyűlt össze, köveket dobtak az autókra és a rendőrökre, akik igyekeztek lecsillapítani és feloszlatni a tömeget. A rendőrök kegyetlen módon megtámadták és többeket közülük megsebesítettek. Az ügyvel kapcsolatban 21 embert vettek őrizetbe, de 17-et már szabadonbocsátottak.

A négy vádlott hangoztatta a bíró előtt, hogy tanuk tudnak állítani, akik a tüntetés idején más helyen látták őket. A rendőrtiszt megerősítette, hogy három vádlott hasonló nyilatkozatot tett a rendőrségen is, sőt megadta a tanuk nevét és címét, de a rendőrségnek még nem volt ideje kihallgatni őket.

Villemiatogatóra Izraelbe érkezett

az amerikai kongresszus vizsgálóbizottsága

Kairóból tegnap amerikai külrepülőgépen Izraelbe érkezett az amerikai kongresszus vizsgálóbizottsága, amelyet a távol- és közkeleti problémák tanulmányozására küldtek ki. A bizottság tagjai James Richards délkarolinai demokrata képviselő, akit 1955 január elején a kongresszus külpolitikai bizottságának elnökévé fognak kinevezni, valamint John N. Vorjss ohioi republikánus képviselő, aki most a kongresszus külügyi bizottságának elnökhelyettese. A két képviselőt Boyd Grawford, a kongresszus külügyi bizottságának titkára, Clinton Morrison, az amerikai külügyi segélyszervezet távolkeleti osztályának igazgatója, Harry H. Critz ezredes, az állambiztonsági minisztérium főtisztviselője, James Hollingsworth alezredes, az amerikai hadsereg összekötőtisztje és F. Claxton kiserőtiszt kísérik. A repülőgép személyzete az amerikai légierő nyolc altisztjéből és két katonai rendőrből áll.

A repülőgép délelőtt 10 óra 45 perckor érkezett a repülőterre, ahol Edward Lawson nagykövet, dr. Lincoln Hale, az amerikai segélyszervezet izraeli irodájának igazgatója, Teddy Kollek miniszterelnökségi államtitkár, Teóka és Arad külügyminisztériumi tisztviselők és az amerikai nagykövetség számos hivatalnokja fogadták.

A küldöttség tagjai, akik csak egy napot maradnak Izraelben, azonnal a Gálibba indultak és délelőtt Tiberiásban ebédeltek. Délután Názáretben jártak és este visszatértek Tel Avivba, ahol Mose Sárét miniszterelnök és külügyminiszter a Kirjában fogadta őket. A küldöttség tagjai ma délelőtt továbbrepülnek Rómába.

Az európai konferencia

(Folyt. az I. oldalról.)

mények jóváhagyása egymagában még nem emeli a Nyugat tényleges erejét. Csak Németország felfegyverzése után, tehát legalább két év múlva lehet majd ténylegesen fokozott erővel szembenállni a Szovjetunióval. A párisi szerződések igazi jelentősége abban rejlik, hogy kimutatják az európai nemzetek közös védelmi akaratát és ezért felesleges a szerződések formális jóváhagyására várni.

Attlee élesen támadta Churchillt, aki nem tartja eléggé sürgősnek a hidrogénbomba azonnal ellenőrzését.

A parlament végül 300 szavazattal 267 ellen elutasította a munkáspárt bizalmatlansági javaslatát a Churchill-kormány külpolitikai járával szemben.

Washington, (UP). Foster Dulles külügyminiszter tegnap sajtókonferenciáján szorosabb kapcsolatokat javasolt a nyugati és keleti diplomaták között és hangsúlyozta, hogy a hidegháború most gazdasági térre tolódik el.

A külügyminiszter elmondta, hogy Charles Bohlen moszkvai nagykövet "értekezése" a moszkvai vezetőkkel

azonan teljes mértékben és ezt többek között Eisenhower elnök okozta.

McCarthy ezután élesen támadta a szenátus ellene hozott elítélő határozatát, majd kijelentette, hogy azért tartja meg beszédét az albizottság ülésén, mert "ez valószínűleg hattyúdalom az albizottság ellen". — McCarthy ugyanis biztosra veszi, hogy a most többségben levő demokraták, akik január elején átveszik a kongresszus mindkét házának vezetését, el fogják távolítani a bizottság éléről.

Az engedély-meléseket

A pénzügyminisztérium átiratot intézett az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumhoz, amelyben követelt az üzleti és vállalati engedélyek díjának 200—1000%-kal való felemelését, hogy ezzel 2—3 millió font bevételt biztosítson a kincstárnak. A követelés értelmében a hálalok engedélyét évi 250 prutáról 1 fontra, kioszkokét 1 fontról 2,5 fontra, a jéggyárakét 5 fontról 50 fontra, a péküzemekét 4 fontról 10 fontra, a fagyalt árusító üzleteket 2 fontról 5 fontra, a 100 munkánál kevesebbet foglalkoztató ipari üzemekét 4 fontról tíz fontra, a nagyobb üzemekét pedig 10 fontról 75 fontra emelnék fel. Ugyanakkor a pénzügyminisztérium javasolja, hogy szüntessék meg az engedélykérvényezőknek azt a kötelezettségét, hogy újsághirdetés formájában is közöljék kérvényüket, ami csökkentené kiadásukat.



5715 Kiszlev 13.
1954. december 8., szerda

Az izraeli rádió magyar adása este 9 órakor: Hírek — Az adások a 460 és 107 m. körzép, a 33.3 és 43.9 méteres rövidhullámhosszon halthatók.

6: A hatrai rádió adása (249 m. középhullám), 6:30: Mah tovni, 6:35: torna, 6:45: zenélő óra, — 7: hírek, 7:15: hanglemek, 12: déli zene, 12:15: Mozart: Idomeus operájának III. felv. 13:30: hírek, 13:50: hanglemek, — 16: tánczene, 16:45: Uri Schorr eselőszenái, Mose Luszig zongorakísérettel, 17:15: „A dolgozó nő”, 17:30: közzene, 17:30: újságú műsor, 18: hírek, 18:15: hírek könyvnyelvi nyelven, 19: zenei visszhangok, 19:30: mezőgazdasági rovat, 19:30: ezüzdánok kívánságlistája, — 20: „Kép és hang”, — 20:21: Tanácsok (Királyok, I. 3-4), 20:30: hírek, 21: Kérszfeleten, 21:45: Julia Staneszki (szoprán) énekszenái, — 21:10: klasszikus zene kívánságlistája, Bellini: „Norma” alyán, Cimara: Óbó-verseny, Hindemith: „A fiatal Mathias”, Szimfónia, — 23: híresszefoglaltás.

Párhuzamos műsor: HÍREK: angol: 13.45, 22.15, francia: 14, 18.30, héds 19.30, román: 20.45, magyar: 21.

A hadsereg rádiója: 18.35: „A hét szőlőstáj”, Gregor Platigorski (eselő), 19: kedvet dalok kívánságlistája, 19.45: „Zenebőv”, 20.45: népdalok, — 21.15: tánczene.

Ügyeletes gyógyszerárak (éjtel): (33.3 m. rövidhullám) — 21.19: hangos napi krónika, 19.30: kívánságlisták, üdvözlők, 19.45: Határfalvak (helyszíni riport).

Ügyeletes gyógyszerárak (éjtel): TEL-AVIV: Tabacnik, Allenby, 17, tel. 24535 — Bili gyógyszerár, Bili 21, tel. 24063 — Ben Jehuda gyógyszerár, Ben Jehuda 142, tel. 23535 — Grünberg, King George 46, tel. 26208 — Ziva, Schunát Hatikva, tel. 67403 — Givat Aijia, JAFFA, 4. u. 97 se. (23 óráig): BNE BRAK: Alexander „Refuá” roh. Rási — RAMAT GÁN: Jánalom, gyógyszerár, Jánalom u. 33. GIVATAJIM: Mamuk, Schunát Borochoy.

Truman elnök volt gazdasági tanácsadója, John Clark tegnap azt javasolta az amerikai kormánynak, hogy csökkentse a törvényesen megengedett minimumra a banktartalékokat és ezzel a „befocskendezéssel” lendítse fel a gazdasági életet, amelynek bajokat okoz az, hogy a kormány túlságosan fél az inflációtól.

A Formozóban megjelenő „China News” jelentése szerint a Szovjetunió eddig 300 lökhajtsú bombavetőt és nagyszámú lökhajtsú vadászgépet szállított a népi Kína hadseregének, amely most kétezer repülőgéppel rendelkezik.

A nyugatnémet kormány jelentése szerint az év folyamán legalább 30 ezer keletnémet menekült visszaszökött Kelet-Németországba, de ezek közül vagy kétezer később másodszor is átszökött Nyugat-Németországba.

BANK HÁDOÁR

(Postabank)

TAKARÉKBETÉT:

Takarékbetét számlát nyitunk felnőtteknek és gyermekeknek.

Betéteket elfogad az ország minden postahivatala. A takarékbetétkönyvvvel rendelkezők kényelmes módon vehetik ki pénzüket az ország összes postahivatalaiban.

A bank 2% kamatot fizet takarékbetétek után. Kis összegek is megtakaríthatók az ország minden postahivatalában kapható takarékbélyegekkkel. A legközelebbi postahivatal ellátja Önt minden további felvilágosítással.

Takarékoskodjék ma — holnapra

★

KIFIZETÉSEK:

Számlatulajdonos kifizetési annak, aki nem számlatulajdonos.

Díjmentes átutalás számláról számlára. Számlatulajdonos javára pénz és befizetéseket az ország minden postahivatala elfogad.

A postabank-ügyletek számlabélyegmentesek.

Hasznára és kényelmére nyitasson postabank-számlát

A misziósoknál is tanított a vallásos leányiskolai tanító

Bizonnyíték hiányában felmentették az ócskaruhálopásával vádolt Jecchák Dágánit

A jeruzsálemi törvényszék tegnap felmentette Jecchák Dágánit, akit a vallásos leányiskolai tanítói munkájában vádolták, hogy ezt a könyvet ajánlotta, amelyben a Misziósok társaságát, ahol mint alkalmi tanító dolgozott, ócskárulok lopott el. A bíró megállapította, hogy nincsenek bizonyítékok a Dágáni ellen emelt vádra, az ítélet indoklásában megjegyezte azonban, hogy Dágáni, aki a Mizráchi hálózathoz tartozó Ohel Mose leányiskolában tanított, ugyanakkor olyan intézményben is munkát vállalt, amelyet általában úgy ismernek, hogy zsidóknak a keresztény hitre való áttérítésével foglalkozik.

Az Ohel Mose iskola igazgatója azt állította a törvényszék előtt, hogy ezzel a vádoltal szemben az emberrel tévesztett meg. Dágáni olyan Tenáchtot használt a vallásos iskolában, amelyben az Uj Testamentum is benne van és azt állította, hogy ezt a könyvet ajánlotta, amelyben a Misziósok társaságát, ahol mint alkalmi tanító dolgozott, ócskárulok lopott el. A bíró megállapította, hogy nincsenek bizonyítékok a Dágáni ellen emelt vádra, az ítélet indoklásában megjegyezte azonban, hogy Dágáni, aki a Mizráchi hálózathoz tartozó Ohel Mose leányiskolában tanított, ugyanakkor olyan intézményben is munkát vállalt, amelyet általában úgy ismernek, hogy zsidóknak a keresztény hitre való áttérítésével foglalkozik.

Az ítélet hangsúlyozza, hogy az ócska ruhák lopásának ádjá alól bizonyítékok hiányában menti fel a vádoltat.

A tanítók egyszerre kapják a fizetésüket a többi köztisztviselővel

A novemberi fizetés hátralévő részét még a héten folyósítják

A tanítók szövetségének küldöttsége tegnap megbízottal folytatott Pincchász Szapir pénzügyi államtitkár, akivel megállapodtak abban, hogy a tanítók fizetését a többi állami alkalmazottal egyenlően fogják kiutalni. Szapir államtitkár közölte, hogy miután a tanítók helyzete már világos és a fizetések megállapításánál nincs szükség különleges számításokra, minden hónap 4-ikétől 12-ig kiutalják a fizetéseket.

Ami a novemberi fizetését illeti, a közoktatásügyi minisztérium közli, hogy a tanítók kétharmada megkapta járandóságait, a fennmaradó egyharmad a hét vége előtt megkapja fizetését.

AKAR JÓ PAPLANT?

Rendelje meg FLEISCHER PAPLAN-ÜZEMÉBEN,

T. A., PINSKER 31. SZ. Veszek TOLLAT, PELYHET

Kerékpárral rendelkező lapkérbesítő keresünk

korareggeli, 2-3 órát tartó újságkiadásra. UJ KELET, TEL-AVIV, HANEGRV UTCA 11. SZ. Jelentkezés: d. o. 9-11 óra között.

ZOA HOUSE AUDITORIUM

MA, szerdán este 8.30 Első koncert, bérlet 5 sorozat

Reuven Varga (hegedű — USA)

Bérletti és egyes jegyek a ZOA-házban és a jegyirodáiban.